

В диссертационный совет
ГУ 212.224.05 Горного университета

**Отзыв официального оппонента на диссертацию
Щетининой Кристины
на тему «Экономический механизм создания и распределения
добавленной стоимости в горно-металлургическом производстве
Республики Казахстан»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами –
промышленность)**

Конкурентная борьба и экономическое взаимодействие крупных интегрированных компаний на высококонцентрированных рынках осуществляются в различных формах. Одним из самых современных и эффективных вариантов взаимодействия являются цепочки создания добавленной стоимости (ЦДС). В течение десятилетий в зарубежной практике накапливался опыт построения эффективных ЦДС, выйдя на отраслевой и глобальный уровень. Концепции добавленной стоимости также достигли достаточного уровня развития к настоящему времени. При этом слабо разработанными остаются вопросы межотраслевого взаимодействия в ЦДС, например, в отраслях горной промышленности и металлургического производства.

Учитывая эти обстоятельства, выбранная для диссертационного исследования тема, связанная с созданием и распределением добавленной стоимости в отраслях горно-металлургического производства, является исключительно актуальной.

№405-10
от 14.11.2019

Автором диссертационной работы решен ряд научных задач:

- выполнен анализ рыночной конъюнктуры и оценка перспектив развития мирового рынка олова;
- выполнен сравнительный анализ систем государственного регулирования при добыче и переработке олова в РК и в России;
- проанализированы и систематизированы факторы создания и эффективного функционирования оловянного производства;
- разработан методический подход к формированию ЦДС в горно-металлургическом производстве на примере оловянной отрасли;
- предложены и экономически обоснованы варианты создания оловянного производства в РК с учетом оценки влияния государственного регулирования и организационно-управленческих решений.

Поставленные задачи решены с разной степенью детальности при обосновании защищаемых положений, сформулированные автором рекомендации и выводы получены с применением современного методического инструментария. Обоснованность полученных результатов определяется выбором корректных методов исследования ЦДС в отраслях горной промышленности и цветной металлургии.

Достоверность полученных результатов подтверждается соответствием методологии исследования современным концепциям стратегического управления, добавленной стоимости и ценностно-ориентированного менеджмента, а также сбором и анализом большого объема фактической информации по отраслям цветной металлургии, проектам, горно-металлургическим компаниям, статистической и прогнозной информации.

Научная новизна результатов выполненного исследования заключается в следующем:

1. Произведено выявление и последующая классификация факторов, определяющих состав добавленной стоимости в горно-металлургическом производстве, которые обоснованно подразделены на экономические,

«институционально-регулирующие» и «ресурсно-технологические» факторы (1 глава, с. 11-42);

2. Автором успешно дополнена концепция добавленной стоимости, что позволило учесть специфику горно-металлургического производства, взаимосвязи технологических процессов, интересов заинтересованных сторон и форм государственной поддержки (2 глава, с. 46-49, 54-56, 60-62);

3. Осуществлена разработка методического подхода к формированию добавленной стоимости в горно-металлургическом производстве, включая факторы её роста, взаимодействие с основными стейкхолдерами, экономико-математическое моделирование добавленной стоимости и выбор варианта ЦДС для компании (2 глава, с 72-77);

4. Предложен экономический механизм создания и распределения добавленной стоимости в оловянном производстве в Республике Казахстан, включающих применение выбранных инструментов государственной поддержки, организационно-экономических решений, принимаемых компанией и возможные экономические эффекты в соответствии с этапами её создания (3 глава, с 84-86, 92-97, 99-101, 104-109).

Рассматриваемая диссертационная работа отличается логичностью построения, содержит хорошо систематизированную информацию, стиль изложения автора ясный, с убедительной научной аргументацией.

Решая ряд взаимосвязанных задач в диссертации, автор недостаточно глубоко исследовал некоторые вопросы, что привело к наличию отдельных недостатков в работе:

1. В диссертации корректно применена методология проектного подхода к формированию ЦДС, при этом недостаточно внимания уделено анализу и управлению проектными рисками при реализации проектов в горно-металлургическом комплексе.

2. Основное внимание в исследовании уделено разработке механизма создания добавленной стоимости в горно-металлургическом

производстве, при этом необходимы пояснения механизма распределения добавленной стоимости.

3. В работе не представлена структура добавленной стоимости в горно-металлургическом производстве, поэтому неясно, к каким абсолютным и относительным изменениям добавленной стоимости приведет реализация обоснованных автором вариантов проекта создания оловянного производства.

4. В связи с этим также возникает вопрос: возможно ли определить оптимальную структуру ЦДС в горно-металлургическом производстве?

Основные научные результаты, полученные автором диссертации, достаточно полно отражены в 9 публикациях, в том числе в 3 публикациях в рецензируемых изданиях, рекомендованных Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. Апробация результатов исследования выполнялась автором на Международных и Всероссийских конференциях профильной тематики.

Полученные в диссертации результаты имеют практическую значимость для компаний горно-металлургического сектора, т.к. предложенный автором методический подход и разработанный экономический механизм создания добавленной стоимости конкретизирует инструментарий обоснования направлений развития компаний. Также полученные результаты могут использоваться при модернизации государственного регулирования в отраслях горно-металлургического производства.

Диссертация «Экономический механизм создания и распределения добавленной стоимости в горно-металлургическом производстве Республики Казахстан», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), полностью

отвечает требованиям пунктов 2.1-2.6 «Положения о присуждении ученых степеней» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет», утвержденного приказом ректора Горного университета от 26.06.2019 № 839адм.

Щетинина Кристина заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доцент кафедры Экономики и управления предприятиями и производственными комплексами,
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный экономический университет»,
кандидат экономических наук,
доцент



05.11.19

Координаты для связи:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (СПбГЭУ),
адрес: 191023, г. Санкт-Петербург, Садовая ул. д.21,
тел.: 8 (812) 310-40-83,
E-mail : mvt515@mail.ru